

Oponentský posudek na diplomovou práci Bc. Daniely Hannové *Arabští studenti v Praze v padesátých a šedesátých letech 20. století*.

Diplomová práce Daniely Hannové je věnována problematice studentů z arabských zemí v Československu, které nebylo dosud v domácí historiografii zpracované. Autorka se tématu věnuje z několika pohledů a práce tak zahrnuje několik sond do různých oblastí soudobých dějin. Vedle samotných arabských studentů se věnuje otázce definice moderního arabského nacionalismu, vztahům Československa k arabským zemím, vysokoškolské politice ve sledovaném období a dějinám každodennosti. Metodologicky vychází z konceptu druhého, tedy vzájemného vnímání odlišných kulturních skupin, v definici zkoumané skupiny (arabských studentů) pracuje s konceptem orientalismu. Vzhledem k tomu, že problematika práce nebyla dosud historiograficky zpracována, práce vychází především z obsáhlého archivního výzkumu. Autorka využívala zejména fondů teritoriálních odborů v Archivu ministerstva zahraničních věcí, fondů uložených v Národním archivu (Univerzita 17. listopadu, mezinárodní oddělení ÚV KSČ, ministerstvo školství a ČSM), v menší míře Archivu bezpečnostních složek a Archivu Univerzity Karlovy. Rozsah využitých pramenů je pro účely diplomové práce plně dostačující, použité prameny jsou odpovídajícím způsobem interpretovány.

Arabské studenty představuje nejprve jako objekt mezinárodních kontaktů Československa a arabských zemí, klíčová část práce je však věnována jejich studiu a životu v Československu. Diplomová práce ilustruje životní styl arabských studentů v Československu, jejich hodnocení hostitelské země a jejich přijetí většinou společností. Archivní materiály, které autorka použila pro rekonstrukci reality života arabských studentů zachycují především řešení problémů a vzájemné stížnosti, dokumentů popisujících běžné situace se zachovalo daleko méně. Jednotlivé epizody, které ilustrují pobyt studentů, tak popisují zejména konflikty a střety. Tohoto úskalí si je však diplomantka vědoma a celkové vyznění analýzy pramenů koriguje.

Práce obsahuje jisté nepřesnosti týkající se vysokoškolské politiky a struktury vysokých škol v Československu, ty však zásadním způsobem nesnižují úroveň práce. Velmi přínosné jsou části práce, které popisují životní styl arabských studentů v Československu a střet různých kulturních zvyklostí střeoevropského a arabského prostředí. Práce je v tomto směru velmi cenným příspěvkem k dějinám každodennosti 50. a 60. let v Československu. Předložená práce plně splňuje nároky kladené na diplomovou práci, a proto ji jednoznačně doporučuji k obhajobě a navrhuji ji klasifikovat jako **výbornou**.

V Praze dne 12. června 2013

Mgr. Petr Cajthaml